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Tradueerea acestor texte de A. Piatkowski (pp. 247-319) se remarcă prin exactitatea 
9i claritatea ei, şi va aduce reale servicii cercetătorilor filozofiei lui Heraclit. 

Autorii au mai dat în traducere texte despre concepţia lui Heraclit care nu figurează 
ln culegerea Diels-Kranz, precum şi cele nouă Epistole pseudo-heracliteene, importante pentru 
cunoaşterea lui Heraclit (mo.i a.Ies Epistolele nr. 5 şi 6), pe co.re Diels Ic-a lăsat afară. din cule
gerea ea, deşi a fost prevenit de către Otto Gilbert de inoportunitatea omisiunii lor. 

Un număr de trei indici ajută. Ia orientarea în textul lucrării. Lucrarea se încheie cu trei 
rezumate în limbile rusă, franceză. şi engleză. 

Am fi preferat ca ordinea traducerii fragmentelor să fie aceea a lui Diels-Kranz. Încer
că.rile de a aranja fragmentele într-o ordine sistematică., după criterii care rămin subiective, 
cum au fă.cut Bywater şi Schuster, n-au dat rezultate satisfăcii.toare şi de aceea au fost 
abandonate. 

AI fi fost de dorit şi o bibliografie conţinind lucrările cele mai importante despre Heraclit 
şi filozofia lui, lucrări al căror număr este considerabil. 

Cartea despre Heraclit din Efes a prof. Ion Banu, cu traducerea textelor de A. Piatkowski 
şi reproducerea textelor originale greceşti, constituie un bun început şi sintcm convinşi că ea va 
aduce mari servicii şi va fi un instrument de lucru folositor cercetătorilor filozofiei greceşti. 
Dorim totodată să se efectueze asemenea studii şi pentru ceilalţ.i filozofi ai Greciei antice, ca 
mileeienii, pitagoricienii, eleaţii şi ceilalţi filozofi naturalişti ca Empedoclc, Anaxagora, Democrit 
şi alţii, care Ie-au urmat. 

Aram M. Frenkicm 

HUBERT HINTENLANG, U11ters11chu11ge11 zu den Homer-Aporie11 des Aristoteles, 1961, 
Miinchen, 149 p. 

Sub acest titlu, Hubert Hintenlang prezintă o teză de disertaţ.ie susţinută la Heidelberg 
în 1961. Autorul, aliindu-se părerii unor savanţi ca J. Vahlen, Romer, Mit<-hei Caroll, Giuseppe 
Ammendola, care nu se încloiesc de paternitatea „Aporiilor homerice" ba chiar fixează cu apro
ximaţie data compunerii lor, îşi îndreaptă cercetarea pe alt făgaş decît cel sugerat de titlu, şi 
anume : urmărirea felului în care principiile aristotelice de critică literarft din Poetica şi în special , 
din capitolul 26, so aplică diverselor fragmente din „Aporiile homerice". 

Lucrarea. are meritul că grupează în jurul ideilor de ordin general ~i teoretic din Poetica 
un număr mare de fragmente din „Aporiile homerice"şi scoate în evidenţă spiritul analist, obiectiv 
şi talentul interpretativ al lui Aristotel, care a rezolvat numeroitse dificultăţi în înţelegerea 
textului epopeii prin explicaţii de ordin istoric, geografic şi filologic. Un plan foarte amănunţit 
cu capitole mari şi subcapitole ne pune la curent cu conţinutul lucrării şi cu metoda de cercetare. 
Cîteva enunţări în cuvîntul introductiv, cum ar fi : contribuţia, prin analiza „Aporiilor homerice", 
a. atît de dezbătuta problemă. homerică, sau teoretizări ale lui Aris totei cu privire la critica 
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textului homeric, ne dau speranţa unor concluzii foarte interesante. Ele sint în mare parte rea
lizate, chiar dacă uneori problema anunţată. nu mai e dezvoltată ln cursul lucrării - de ex. 
legătura între „Aporiile homerice" şi „problema homericii.'', considerată de o importanţii. secun
darii. Autorul merge pe un paralelism foarte exact între cap. 25 al Poeticii, ln special, şi frgm. 
din „Aporiile homerice", demonstrind practic aplicarea de către Aristotel a propriilor principii 
teoretice. 

Analiza este interesantă prin precizie, prin legătura permanentă cu textul aporiilor, al 
Poeticii şi al epopeii şi prin claritatea expunerii dar autorul încarcă cam mult enunţă.rile teoretice 
cu exemple, care în cazul similitudinii ar putea fi numai amintite sau cercetate mai scurt. Bogăţia 
argumentelor este convingătoare, dar dăunează în anume măsură. unor concluzii care, rezolvate 
numai într-o fază finală, nu se adincesc şi de aceea se risipesc; printre altele a.ş menţiona : con
cepţia lui Aristotel că. : 

- interpretarea istlJl'ică. ca metodă în lămurirea unui text, metodă folosită. din plin de 
el, nu este un scop în sine ci serveşte criticii literare ; 

- că deşi priveşte literatura ca fiind µlµ"r)Otc;, el acordă importanţă., ba.' mai mult, nu 
neagă rolul ficţiunii poetice, in măsura în care aceasta se păstrează în limitele verosimilului, 
sau ln fine 

- fel1!_1 în care Aristotel priveşte mitul şi funcţia sa în epopee : pentru el acesta reprezintă 
bmm tradiţie mitologică, fără nici un sens alegoric, iar valoarea lui e una artistică, nu simbolică. 
Aci ar fi fost interesant de făcut legătura cu alexandrinii, al căror precursor, în ace&stă chestiune, 
este Aristotel. 

Pe lingă frgm. din „Aporiile homerice", care se suprapun exact ideilor din cap. 25 
(Porlica), Hintenlang mai ia în considerare şi altele, care au corespondenţe în resLul pasajelor 
din Poetica sau chiar în alte opere ale lui Aristotel (.Metaphysica de ex.). Aci concluziile sale ţin 
să evidenţieze valoarea criticii de text aristotelice, care pe de-o parte a fixat în judecăţi gene
rale, teoretice, aplicabile oricărei opl'rc litera.re păreri sporadice, idei care existau dar nu se 
închegaseră într-un sistem, pe de altă parte a arătat că în aprecierea valorică a unei opere lite
rare trebuie să se ţină. scama de publicul auditor şi de momentul isteric. 

Strădania lui Hintcnla.ng se îndreaptă aci pentru a distinge intre cc aparţine lui Ari~
totl'l şi ce sînt adăugiri ulterioare (frg. 178 R.). Bine argumentat se dovedeşte capitolul privitor 
la explicaţiile filologice date de Aristotel, autorul sesizind limitele lui izvorîtc din neînţelegerea 

unor cuvinte care nu mai erau în uz. 
Lucrarea l'ste clar concepută, ceea cc oferă. pc lîngă. interesul pentru problema în 

sine şi o lectură uşoară., cu exemplificări bogate. 
Valoarea cercetării foarte a.tente a pasajelor din Poelica, a grupării atente şi a interprc

tfrrii, acolo unde s-a putut, a fragmentelor din „Aporiile homerice", este diminuată de concluziilo 
finale, care prin enunţarea. lor destul de strînsă, nu unesc într-un tot compartimentele lucrării, fac 
o legătură prea puţin argumentată intre probleme ivite în decursul ci, cum ar fi : influenta. 
8istemului filozofic al lui Aristotel asupra principiilor sale de critică literară şi opunerea. Jur 
fixităţii teoriei platonice, nu o includ într-un context mai larg, cuprinzător. 

Hintenlang demonstrează. însă bine relaţia între Poetica (în esenţă cap. 25) şi „Aporiile 
homerice" adăugind încă. un merit filozofului antic, acela de întemeietor al cercetărilor filo
logiee homerice. 

Lucrarea se încheie cu o bibliografie foarte bogată, cuprinzind numeroase texte şi lucrări 
mai speciale sau mai generale. 

lJ!. Gu/u 
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